[bookmark: _GoBack]Механізми підвищення ефективності занять з предметів філологічного циклу в педагогічному коледжі
  у світлі реформи Нової української школи
           Підготовка професійно компетентних фахівців є однією з найактуальніших проблем сучасної педагогічної освіти. Особливої актуальності вона набуває в наші дні, коли в усіх українських школах починає застосовуватись Державний  стандарт початкової освіти (2018), в якому знаходить своє відображення Концепція Нової української школи. Якісну професійну освіту можливо створити в Україні тільки за умови поєднання сучасних методик викладання, використання нових технологій і придбання відповідних кваліфікацій вчителями. Це дозволить їх учням, українським випускникам,  успішно будувати професійне майбутнє і бути конкурентоспроможними на міжнародному рівні. Якщо вчитель не зміниться, нової української школи не буде. Тож власним прикладом маємо вчити студентів мислити нестандартно, постійно перебуваючи у пошуку.
         Українська мова і література – це не просто навчальні предмети, а й засіб пізнання світу, вивчення інших дисциплін, сприйняття досвіду, культури рідного народу та людства в цілому. Сучасне суспільство потребує високоосвічених, інтелектуально розвинених, відданих своїй державі громадян, які вільно спілкуються українською мовою на всіх рівнях, утверджуючи її статус як державної. Тому головним завданням педагогічних коледжів та училищ, на наш погляд, сьогодні повинна стати підготовка вчителів нового покоління, випускників, які завтра  підуть працювати в Нову українську школу і по-новому навчатимуть наступне покоління українців. За словами Лілії Гриневич, переходимо від школи, в якій тільки напихають знаннями та відтворюють їх, до школи компетентностей. А це веде за собою зміни не лише в шкільних стандартах освіти, а й у самому підході до підготовки майбутніх вчителів. Щоб рухатись у ногу з часом та мати змогу практично реалізовувати у своїй педагогічній діяльності усі вимоги НУШ, ми повинні змінюватись самі та змінювати підходи до викладання предметів філологічного циклу, власним прикладом заохочуючи студентів до реалізації нових педагогічних ідей. 
                  У одному з інтерв′ю Міністр освіти, говорячи про мінуси реформи та прийняття закону « Про освіту», звертає увагу на мовне питання, довкола якого, на жаль, досі відбуваються різноманітні політичні інтриги та спекуляції.
                   Ми вважаємо, що в країні, де державною мовою є українська, спеціаліст будь-якої галузі повинен досконало нею володіти, тим більше це стосується студентів педагогічних навчальних закладів. І це повинно бути основною мотивацією вивчення предметів  філологічного циклу.
Щороку  ми спостерігаємо вкрай сумну картину: велика частина вступників мають досить низький рівень знань з мови, часом навіть не можуть заповнити вже готовий бланк заяви без помилок. Спілкуються –безсистемною мішаниною мов – сучасним суржиком. У чому ж причина? Не може бути, щоб, провчившись у школі 9 чи  й 11 років, нормальна дитина не могла набути елементарних мовних знань та умінь. Проте ж не набуває: надто вже часто спостерігається нездатність зв'язно висловитися з приводу якогось конкретного питання, викласти не тільки власні думки, а й зміст почутого чи прочитаного. Природно, цим не задоволені і самі підлітки, і батьки,  і педагоги.  
Ні для кого не секрет, що мало хто зі студентів по-справжньому любить заняття з мови, а  останнім часом, на жаль, і літератури,  для багатьох  вони здаються нудними й нецікавими, більше того – непотрібними. 
 Виникає логічне питання: що ж робити?
У студентів потрібно сформувати мотиви навчання, головним з яких є інтерес до предмета, що в свою чергу є запорукою підвищення ефективності навчання. Викладач не тільки пояснює навчальний матеріал, а й організовує пізнавальну діяльність.
Перед викладачами української мови та літератури постає чимало завдань: розкрити студентам красу рідної мови, навчити їх правильної літературної вимови, допомогти усвідомити приналежність до великого народу України, а відтак виховати в них почуття гордості за свою націю та відповідальності за її майбутнє. 
Пробудити творчу активність студента, стимулювати його до самовдосконалення – цілком реальне завдання. Головна умова – не нав’язувати, а запропонувати участь у справі, яка викликає зацікавленість, сприяє формуванню внутрішніх мотивів до підвищення інтелектуального рівня. 
На занятті викладач може користуватися різними методами або прийомами. Добір їх залежить від матеріалу, що вивчається, мети заняття, віку студентів, особливостей колективу і, звичайно ж, особистості словесника, його можливостей, уподобань, здібностей. Так викладачі нашого коледжу на заняттях з української  мови  використовують різні сучасні методи і прийоми: мозковий штурм, метод кластера, кейс-метод, метод проектів, заняття у формі мовного квесту та ін. При цьому завдання ретельно продумані, досить різноманітні, до роботи залучені всі студенти групи, що не просто активізує їх роботу, а й підвищує  ефективність даного заняття. Хочу зауважити, що результативність роботи часом підвищують елементарні речі на кшталт фішок (схематичне позначення звуків), карток з індивідуальними завданнями, запису на дошці… 
Пошук шляхів підвищення ефективності навчання спонукає викладача до нестандартності проведення занять. Проте це не обов’язково мають бути абсолютно нові типи занять. Адже традиційна методика, на нашу думку, ще не вичерпала себе.
Довгий час ми не підозрювали, що застосовуємо на заняттях один із видів новітньої технології – скрайбінг-фасилітацію (від англійського facilitate – "допомагати, полегшувати, сприяти") – це переклад   інформації з словесної форми у візуальну та фіксування її в режимі реального часу (запис на дошці в ході пояснення нового матеріалу). Проте пояснення та узагальнення нового матеріалу  рідко  обходиться без складання на дошці схем різного формату.
Резерви для підвищення ефективності навчання є і в самому лінгвістичному матеріалі, й у методиці його опрацювання, ілюстративних засобах, у способах перевірки засвоєних знань і умінь. Один із них – створення проблемної ситуації. Наприклад, у визначенні теми й мети уроку. Здебільшого тему записують на дошці на самому початку заняття, вже потім, після перевірки домашнього завдання, повідомляють мету подальшої роботи (або й зовсім обходяться без цього). А можна ж по-іншому: навести кілька простих, але, здавалось би, суперечливих прикладів і поставити перед студентами проблему. Наприклад, чому в слові свято нема апострофа, а в слові зв'язок є, те ж саме стосовно слів мавпячий і черв'як; чому в одному складносурядному реченні перед сполучником і є кома, а в іншому немає і т.п. На основі спостережень студенти самі визначать тему і мету, зрозуміють завдання заняття.
Проблемним може бути і пояснення викладача.  Так, можна  загострити увагу на тій чи іншій    «суперечності», створити проблемну ситуацію, за якої і підручник буде читатися більш усвідомлено. Так, наприклад, на заняттях з теми «Дієслова доконаного і недоконаного виду»  поставити запитання: «Яка різниця у значенні речень «Я читав цей роман.  Я прочитав цей роман. (Я виконував домашнє завдання . Я виконав домашнє завдання.)»? В обидвох реченнях однакова особа дієслова (перша однини), однаковий час - минулий. Різниця ж у тому, що в першому реченні не сказано, чи доведено справу до кінця, а другому реченні міститься інформація, що дія завершена, доконана. Звідси й назва граматичних понять. Підтвердження знайти у підручнику.
До традиційних засобів підвищення ефективності навчання належать різні види творчих робіт, у процесі виконання яких студентам необхідно максимально активізувати свій запас лексем і фразеологізмів,  вміння будувати синтаксичні моделі словосполучень і речень. Не секрет, що наші студенти ще зі школи звикли списувати з Інтернету готові твори, тому розвитку зв’язного мовлення приділяємо значну увагу. Особливу роль у цьому виконують невеликі зв’язні висловлювання, есе, іноді  навіть окремі речення, у яких потрібно висловити своє ставлення до прочитаного,  почутого чи побаченого, словами описати те, що зображено засобами живопису. Додамо до них  стратегію розвитку критичного мислення «РАФТ»,  яку студенти потім зможуть використати на практиці в початковій школі.
Серйозною перешкодою в досягненні цілей навчальної роботи, особливо в оволодінні орфографією і пунктуацією, є механічне, безсистемне заучування логічно не пов'язаних між собою правил. В такому разі в пам'яті залишається тільки найчастотніше. Всі викладачі української  мови знають, як складно дається студентам тема «Відокремлені члени речення».  З правил про відокремлені означення більшість запам’ятовує те, що комами виділяється дієприкметниковий зворот, який знаходиться  після пояснювального слова. 
 Зовсім інша картина спостерігається, якщо всі правила, пов'язані з певним мовним явищем, розглядаються комплексно, за алгоритмом послідовного міркування. 
Наприклад: 
1. Чи відноситься зворот до займенника?
Ні, до іменника. 
Так. Відокремлюються.
2. Чи зворот розташований після пояснювального іменника?
Ні, перед ним.
Так. Відокремлюється.
3. Чи має зворот, що знаходиться перед іменником, крім відтінку ознаки предмета, ще й відтінок причини названої присудком дії?
Ні, тільки ознаки. Не відокремлюються.
Так. Відокремлюються.
Якщо кожен крок алгоритму проілюструвати прикладами, а потім кілька разів застосувати даний алгоритм у конкретній навчальній ситуації, ця пунктограма засвоюється досить легко.
Проте найефективнішим щодо досягнення мети особистісно зорієнтованого навчання є інтерактивні технології навчання. 
Не секрет, що сучасна молодь надає перевагу гаджетам, а не книгам. Завдання «прочитати художній твір» вони виконують по-своєму:  знаходять в Інтернеті короткий переказ змісту твору з елементами аналізу – і це в кращому випадку. Тому викладач повинен у цій ситуації докласти максимум зусиль, щоб виховати і сформувати по-справжньому естетично грамотного, чуйного, зацікавленого читача, який свою любов до книги передасть згодом своїм учням.
Безперечно, виконуючи одне з головних навчальних завдань – спонукати студента замислитися над твором – словесник шукає інноваційні елементи проведення занять. Навіть розповідь (лекція) про письменницьку біографію може зацікавити і захопити студентів, якщо викладач не обмежується загальним твердженням про важливе значення творчості й особи літератора, а пропонує їм дослідити окремі моменти. Виникає проблемна ситуація, розв’язати яку без самостійного мислення, без широкого залучення знань з інших предметів студенти не зможуть. Ця ситуація складна для них. Але, спираючись на власні знання і спостереження, аналізуючи під керівництвом викладача відомі твори української та зарубіжної літератури, залучаючи дані з історії, вони дійдуть певного висновку. 
Яскравим прикладом є використання на занятті з літератури  кейс-методу, в основу якого покладено розвиток розумових здібностей студентів. Як результат – при оптимальній витраті часу заняття насичене різноманітними формами роботи. Студенти не просто слухають викладача і відтворюють почуте, а вчаться аналізувати життєві ситуації, вирішувати практичні проблеми, оцінювати ситуації, висловлювати власні думки, робити висновки. Як ми переконались, використання кейс-методу стимулює індивідуальну активність студентів, формує позитивну мотивацію навчання, забезпечує високу ефективність навчання.
 Цікавим для студентів є також заняття у формі літературного  дослідження, використання «Технології особистих вражень».
Підвищити ефективність заняття з літератури допомагають також інші методи, прийоми, форми роботи:
· дискусії;
· семінари;
· інформативно-пошуковий метод;
· метод «Коментар думок» ;
· пояснювально-ілюстративний ( асоціативний кущ, сенкан);
· інсценізація;
· випереджувальні завдання в групах;
· «Технологія особистих вражень» (оцінні враження, моделюючі враження, творчі враження) та ін..
Цікаві форми роботи ігрового типу. На заняттях з методики навчання української  мови проводимо в групі  рольову гру “ Пробний урок ”, на якому хтось один виступає  в ролі вчителя, а всі інші – спочатку в ролі учнів, а потім –  колег-педагогів, які обговорюють хід уроку. Форму ділової гри використовуємо і на інших заняттях: з літератури (інтерв’ю з письменником, судовий процес…), мови за професійним спрямуванням (створення різноманітних моделей спілкування: вчитель-учень,  вчитель-директор чи завуч, вчитель-батьки учня та ін..).
Всі ці та багато інших форм роботи розвивають творчу уяву, аналітичне і критичне мислення, сприяють розвитку дослідницьких здібностей студентів та формують уміння працювати з текстом і додатковою літературою. 
    Зрозуміло, що студенти, які привчені до роботи на занятті з використанням сучасних технологій, у своїй педагогічній діяльності будуть прагнути більшого, працюватимуть творчо і креативно, чого й вимагає НУШ.
Отже, для підвищення ефективності будь-якого заняття головне викладачеві не бути байдужим і тоді студенти, рано чи пізно, обов’язково віддячать.

